
 
 
Ministeren 
 

 
Side     1/4 

3. marts 2022 

 
Udlændinge- og  

Integrationsministeriet  
 
Slotsholmsgade 10 

1216 København K 
 
Tel. 6198 4000 

Mail uim@uim.dk 
Web www.uim.dk 
 

CVR-nr. 36977191 
 
Sags nr. 2022 - 2803  

Akt-id 1904534  
 
 

 

Udlændinge- og Integrationsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 2. februar 2022 stillet følgende 

spørgsmål nr. 241 (alm. del) efter ønske fra Mads Fuglede (V) til udlændinge- og 

integrationsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 241: 

 

Vil ministeren svare på følgende vedr. Station Vest i Brovst:  

a) Kan ministeren bekræfte, at der i Station Vest i Brovst angiveligt har været 20 

indberetninger om radikalisering i perioden 2017-2019, herunder 14 alene i 2018? 

Vil ministeren samtidig redegøre for tallene, som stammer fra en aktindsigt fra den 

19. september 2019?  

b) Vil ministeren redegøre for, om det forsat er forsvarligt at placere gruppen fra 

Station Vest i Brovst i Center Sandvad, når man medtænker indberetninger selvs-

amme gruppes voldsparate adfærd og risici for radikalisering?  

c) Er det ministerens holdning, at de flygtninge, som tilsyneladende er behandlings-

krævende grundet deres psykiske og misbrugsmæssige problemer, og som tidligere 

er blevet indberettet for deres ytringer om militant islamisme, jihadisme og ISIS på 

Station Vest ikke kommer til at udgøre en fare for deres omgivelser på Asylcenter 

Sandvad? 

 

Svar: 

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har til brug for besvarelse af spørgsmålet 

anmodet om bidrag fra Udlændingestyrelsen, som har oplyst følgende: 

 

”1. Udlændingestyrelsen er ansvarlig for at tilvejebringe og drive indkvar-

teringssteder for asylansøgere m.fl., jf. udlændingelovens § 42 a, stk. 5. I 

praksis driver en række indkvarteringsoperatører disse steder på vegne af 

styrelsen. Røde Kors driver Center Sandvad.  

 

Målgruppen for indkvartering i Center Sandvad er sårbare personer, som 

på grund af deres adfærd og/eller pasnings- og plejebehov ikke kan fun-

gere i eller rummes i en almindelig hverdag på et almindeligt asylcenter – 

hvad enten der måtte være tale om et modtage-, opholds- eller udrejse-

center. Beboernes pasnings og plejebehov kan være forårsaget af fx mis-

brugsproblematikker, demens, traumer eller fysisk eller psykisk sygdom. 

Offentligt
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2. Der henvises til besvarelsen af spørgsmål nr. 83 (alm. del), stillet af Ud-

lændinge- og Integrationsudvalget den 18. november 2021, hvoraf føl-

gende bl.a. fremgår:  

 

”Det er Udlændingestyrelsens vurdering, at Center Sandvad er vel-

egnet til indkvartering af sårbare personer med en adfærd og/eller 

et pleje- og pasningsbehov, som ikke kan rummes inden for ram-

merne af de indkvarteringsforhold, som findes på et ordinært cen-

ter.  

 

Center Sandvad er egnet til at udgøre en tryg og forsvarlig ramme 

for hverdagen for den beskrevne målgruppe, fordi centrets indret-

ning gør det muligt at tilgodese målgruppens behov for indkvarte-

ring i et mindre, skærmet miljø end på et ordinært center og en 

særlig pædagogisk indsats med døgnbemanding og en højere per-

sonalenormering.  

 

Centret er ligeledes velegnet på grund af beliggenheden i nærhe-

den af Center Jelling, hvilket giver Røde Kors, som skal drive begge 

centre, mulighed for at skabe sammenhæng i opgaveløsningen for 

så vidt angår navnlig omsorgs- og sundhedspersonale og kompe-

tencer i forhold til beboere med særlige behov.” 

 

Der henvises endvidere til besvarelsen af spørgsmål nr. 181 (alm. del), stil-

let af Udlændinge- og Integrationsudvalget den 14. januar 2022, hvoraf 

bl.a. fremgår:  

 

”Udlændingestyrelsen følger nøje driften i Center Sandvad i samar-

bejde med Røde Kors og Sydøstjyllands Politi. Endvidere er der lø-

bende dialog mellem lokale borgere og Røde Kors og politiet, lige-

som Udlændingestyrelsen har deltaget i møder og svaret på en 

række spørgsmål fra lokale borgere vedrørende bl.a. den daglige 

drift af centret.  

 

Flytning til nye omgivelser kan være en stor omvæltning for psykisk 

sårbare personer, men Røde Kors har over for Udlændingestyrelsen 

oplyst, at man oplever beboere, som udvikler sig positivt, herunder 

at beboere, som ikke tidligere har været aktive, er begyndt at tage 

bussen eller løbe en tur.  

 

Center Sandvad er således efter opstartsfasen overgået til daglig 

drift, og Røde Kors har oplyst, at der er roligt på centret. Når bebo-

eres færden i lokalområdet giver anledning til henvendelser fra lo-

kale borgere til Center Sandvad, følger Røde Kors relevant op i hvert 

enkelt tilfælde.” 
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På Center Sandvad gælder derudover – som på alle andre indkvarterings-

steder – en såkaldt nultolerancepolitik, hvor enhver form for kriminalitet 

skal politianmeldes og indberettes til Udlændingestyrelsen. 

 

3. Udlændingestyrelsen har ikke kunnet identificere en sag i styrelsens 

elektroniske sagsbehandlingssystem, hvor styrelsen den 19. september 

2019 enten skulle have modtaget en anmodning om aktindsigt eller skulle 

have meddelt aktindsigt i antallet af indberetninger om mistanke om radi-

kalisering fra det tidligere indkvarteringssted Station Vest i perioden 2017-

2019. 

 

Styrelsen kan således hverken be- eller afkræfte de oplysninger om antal-

let af indberetninger, som fremgår af spørgsmålet, herunder om tallene 

stammer fra Udlændingestyrelsen, og i givet fald om opgørelsen, der ligger 

til grund for tallene i spørgsmålet, har været afgrænset på samme måde 

som i den følgende opgørelse. 

 

4. Udlændingestyrelsen har opgjort antallet af oprettede sager i styrelsen 

i anledning af modtagne indberetninger om mistanke om radikalisering fra 

det tidligere indkvarteringssted Station Vest i perioden fra og med 2017 til 

og med 2019.  

 

Udlændingestyrelsen bemærker, at ingen af de personer, som opgørelsen 

omfatter, var indkvarteret i Center Sandvad pr. 8. februar 2022. 

 

Styrelsen har derudover følgende bemærkninger til opgørelsen:  

 

 Der er en stor variation i alvoren og karakteren af de hændelser, der 

er beskrevet i indberetningssagerne. Denne variation kommer i sa-

gens natur ikke til udtryk i opgørelserne, som alene viser antallet af 

oprettede sager.  

 Indberetninger kan omhandle hændelser, hvor flere personer er in-

volveret. I disse tilfælde oprettes én sag pr. identificeret person. 

Derfor kan antallet af oprettede sager være større end antallet af 

bagvedliggende hændelser.  

 Indberetningerne vedrører alle former for mistanke om radikalise-

ring på indkvarteringsstederne. Der kan således også være tale om 

indberetninger om hændelser, som har været rettet mod beboere, 

og som er udøvet af enten uidentificerede personer eller personer 

identificeret som ikke-beboere.  

 

De oprettede sager i Udlændingestyrelsen i anledning af modtagne indbe-

retninger om mistanke om radikalisering fra det tidligere indkvarterings-

sted Station Vest i perioden fra og med 2017 til og med 2019 fordeler sig 

på følgende måde på de forskellige kalenderår: 
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De 16 sager vedrører i alt 9 unikke personer. Som nævnt var ingen af disse 

9 personer indkvarteret i Center Sandvad pr. 8. februar 2022. 

 

Opgørelsen er foreløbig og er opgjort på baggrund af registreringer i ud-

lændingemyndighedernes elektroniske sagsbehandlingssystem til og med 

den 8. februar 2022.  

 

Generelt bemærkes, at de statistiske oplysninger er behæftet med usik-

kerhed, da det elektroniske sagsbehandlingssystem er opbygget som et 

journaliserings- og sagsstyringssystem og ikke som et egentligt statistiksy-

stem.” 

 

 

Mattias Tesfaye  

/ 

 

 

Søren Larsen 

   

 

År 2017 2018 2019 I alt 

Antal oprettede sager  3 10 3 16 


